

上善若水

李崇仁

浩瀚的海洋、壯闊的江川、奔騰的河流，淙淙的溪澗，覆蓋寰宇。水，無處不在。

多麼旖旎的風光，都需要有水襯托。高山有瀑布，更顯壯觀。草原有湖泊，更為靜謐。沙漠有綠洲，更富神秘。水，總有畫龍點睛之妙。

人類自古逐水而居，當然不僅是嚮往秀麗的景致。水培育一切生機，有水，人們可以飲用、洗滌、畜牧、耕種，生命得以延續。

老子《道德經》說：「上善若水。水善利萬物而不爭，處眾人之所惡，故幾於道。」意思是說最高境界的善行就像水的品性一樣。水滋潤萬物而不與萬物相爭，處於眾人不喜歡的地方，所以最接近於「道」。

水是天主賜給萬物的寶貴禮物，聖經中有關水的章節比比皆是。

掀開聖經第一頁，已可以看見水。《創世紀》第一章：「在起初天主創造了天地。大地還是混沌空虛，深淵上還是一團黑暗，天主的神在水面上運行。天主說：『有光！』就有了光。」(創 1:1-3) 原來天主創造天地之時，也創造了水，然後創造光，接著才

陸續創造其他萬物，可見天主對水的重視，因為祂要以水來孕育一切生命。

在聖經中，水除了是指自然資源外，也具象徵意義。

聖詠第三十六篇說：「他們不但飽嘗你宮殿中的盛筵，你還賜他們暢飲你怡人的溪川。因為在你那裏有生命的泉源。」(詠 36:9-10) 聖父是生命的泉源，祂的「宮殿」是指聖子耶穌，「飽嘗盛筵」即是領受基督聖體。「怡人的溪川」是指聖神。誰飽嘗盛筵和飲用泉水，可享永生。



聖詠第四十二篇說：「天主，我的靈魂渴慕你，真好像牝鹿渴慕溪水。」(詠 42:2) 一隻小鹿，在原野奔跑後，又倦又渴，希望可以快些去到清溪旁憩息和喝水。同樣地，人們經歷了生活的奔波，身心疲憊，便會渴慕天主，好像小鹿渴慕溪水那麼殷切。

在《若望福音》，耶穌也以水來象徵永生：「誰若喝了我賜與他的水，他將永遠不渴；並且我賜給他的水，將在他內成為湧到永生的水泉。」(若 4:14) 「誰若渴，到我這裏來喝罷！凡信從我的，就如經上說：從他的心中要流出活水的江河。」祂說這話，是指

那信仰祂的人將要領受的聖神。」（若7:37-39）耶穌所說的「活水的江河」，也是指聖神。泉水的源頭來自聖父，人信仰耶穌後，領受聖神，飲用江河溪川的活水，得到永遠的生命。

耶穌在十字架上受難致死後，「有一個兵士用槍刺透了他的肋旁，立刻流出了血和水。」（若19:34）血象徵贖罪，耶穌傾流出新而永久的盟約之血，使人的罪得到赦免。而水象徵重生，耶穌流出的水，好像付洗的水，潔淨人的靈魂，帶給人新的生命。

翻到聖經最後一頁，仍然可以看見水。《若望默示錄》第二十二章：「天使又指示給我一條生命之水的河流，光亮有如水晶，從天

主和羔羊的寶座那裏湧出。」（默22:1）「聖神和新娘都說：『你來罷！』凡聽見的也要說：『你來罷！』凡口渴的，請來罷！凡願意的，可白白領取生命的水。」（默22:17）

「羔羊」是基督；「新娘」是教會，他們偕同聖父及聖神，邀請人類來生命之水的河流，盡情暢飲。

上善若水。水饒富功能，善利萬物。先秦民歌《滄浪歌》：「滄浪之水清兮，可以濯我纓。滄浪之水濁兮，可以濯我足。」清澈的水可以洗帽帶；污濁的水可以洗腳。生命的活水可以洗淨靈魂，使人在天主前聖潔無玷。



慶銀城雲會猶女撒諾嘉
謝禧滿上辦道發去承許
主歡愛仰書彌永世聖宣誓
恩啟心望院深願塵召正獨
賜齊信啟啟明序不正獨
福祝友天學真神染遵獨
臨賀羣父勤理貧汚行身
祝賀銀慶胡佩文